Geometrijski objekti

Zadaci

1. Tatke A, B i C su na jednoj, a D i F na drugoj od dve paralelne prave. Nabroj sve
duzi i sve trouglove koje odreduju tih pet tacaka.

2. Date su dve paralelne prave a i b. Na pravoj a date su tacke A, B,C'i D, a na pravoj
b tacke E, F'i G. Koliko je konveksnih ¢etvorouglova odredeno tim tackama?

3. Dat je skup tacaka {A, B,C, D, E, F'} takav da tactke A, B,C' i D pripadaju pravoj a,
a tacke E i F' njoj paralelnoj pravoj b. Nabroj sve prave takve da svaka sadrzi dve
tacke iz datog skupa.

4. Kvadrat ¢ija je stranica 6cm podeljen je kvadratne centimetre. Koliko se duzi, a koliko
kvadrata moze uociti na tako dobijenoj slici?

5. Na pravoj p date su redom tacke M, N, P i Q. Odredi (MN UNP)\ (PQ\ MP).

6. Dato je pet razli¢itih tacaka u ravni koje ne pripadaju jednoj pravoj. Za svaki od
razli¢itih polozaja datih tacaka izracunaj broj pravih koje one one odreduju.

7. Koliko se duzi moze uociti na sledecoj slici? Krajevi duzi su istaknuti na slici.

JAN

\V4

8. Koliko duzi i koliko trouglova ima na sledecoj slici?




9. Koliko kvadrata, a koliko pravougaonika (koji nisu kvadrati) ima na sledecoj slici?

10. Sta sve moze biti presek dva ostra ugla? Nacrtati sve moguce figure (slucajeve).

11. Koji sve mnogouglovi mogu nastati kao presek jednog ostrog ugla i jednog kvadrata?

Svoje reSenje obrazlozi odgovarajuéim crtezima.

12. Koliko najmanje, a koliko najvise treba konstruisati pravih u ravni da bi one podelile

ravan na 7 oblasti?

13. U ravni su date tri razlicite kruznice i dve razlic¢ite prave. Koliko najvise prese¢nih
tacaka one mogu imati medusobno? Prese¢na tacka je ona koja je zajednitka za dve

od ovih figura.

14. Na pravoj p je dato sedam razli¢itih tacaka: A, B,C,D,E,F,G. Koliko duzi one

odreduju?

15. Date su paralelne prave p i ¢. Neka su na pravoj p date tacke A, B i C', a na pravoj ¢

tacke D, E i F. Koliko ¢etvorouglova odreduju ove tacke?

16. Dato je 5 nekolinearnih tacaka A, B,C, D, E i prava p koja sadrzi tacke M, N i P.

Koliko pravih, a koliko duzi je odredeno ovim sistemom tacaka?

17. Nacrtati konveksne skupove tacaka P i @ tako da P UQ i P\ @ budu nekonveksni

skupovi tacaka.

18. Na koliko najmanje i najviSe ogranicenih i koliko neogranicenih oblasti dele ravan pet

pravih ako se svake dve od njih medusobno seku?

19. Konstruisati dve prave koje seku dati trougao tako da na dobijenoj slici bude ta¢no a)

3, b) 4, ¢) 5 trouglova.

20. Da li je mogucée konstruisati dve prave koje dati kvadrat seku tako da na dobijenoj

slici postoji ta¢no a) 3, b) 4, ¢) 5 trouglova?

21. Koliko je najvise ravni odredeno sa 10 nekolinearnih tacaka?

22. Najvece rastojanje tacke A od kruznice je 7cm, a najmanje 3cm. Izrac¢unati poluprecnik

te kruZnice.

23. Date su tri kruznice polupre¢nika 1em, 2cm i 3em. Nacrtati te kruznice tako da sve

tri imaju samo jednu zajedni¢ku tacku. Nacrtati sva moguca reSenja.



Resenja

. Odredene su sledeée duzi: AB; AC; AD; AE; BC; BD; BE;CD;CFE; DFE i slededi tro-
uglovi: AABE; ANABD; ANACE; AACD; ABCE; ABCD; AEDA; AEDB; AEDC.
Dakle 10 duzi i 9 trouglova.

. Svaka duz prave a sa svakom duzi prave b odreduje jedan cetvorougao. Kako se na
pravoj a moze uociti 6 duzi, a na pravoj b 3 duzi, ukupno ima 6 -3 = 18 ¢etvorouglova.

. Ima ukupno ima 10 pravih: a,b, AE, AF, BE, BF,CE,CF,DE, DF.

Odaberimo bilo koju pravu dobijene kvadratne mreze (vidi sliku). Kako je na njoj 7
tacaka, one odreduju ukupno 21 duz. Takvih pravih ima 14 (7 horizontalnih i 7 vertikal-
nih), pa je ukupan broj duzi 14-21 = 249. DuZi mogu biti duzine 1em, 2em, 3em, 4em, 5em
i 6cm i ukupno ih ima redom 6,5,4,3,2 1 1, pa je ukupan broj kvadrata

6-6+5-5+4-44+3-34+2-2+1-1=091.
. (MNUNP)\ (PQ\ MP)=MP\ (= MP.

. Razlikujemo cetiri slucaja.

1) Ako 4 tatke pripadaju jednoj pravoj, a peta tacka ne, tada ima 1+ 4 = 5 pravih.



2) Ako su dve trojke ta¢aka kolinearne, npr. A, B,C'i1 A, D, E, tadaima2+2-2=06
pravih.

3) Ako postiji samo jedna trojka kolinearnih tacaka, tada ima 1+ 1+ 3-2 = 8 pravih.
4) Ako nema trojki kolinearnih ta¢aka, tada ima 10 pravih.

7. Prebrojavanjem utvrdujemo da duzi duzine 1 ima 24, duzine 2 ima 15, a duzine 3 ima
6. Ukupno ima 45 razli¢itih duzi.

Na svakoj od 8 duzi ima po tri duzi, pa je ukupan broj duzi 8-3 = 24. Posmatrajuéi sliku
prebrojavamo da ima 16 trouglova: mali trouglovi 1,2,3,4,5,6,7,8, zatim trouglovi
sastavljeni od dva mala trougla 1:2, 3¢4, 5i6, 7:8 i trouglovi sastavljeni od cetiri mala
trougla 1234, 3456, 5678 i 7812.

9. Kvadrati mogu biti dimenzija 1 x 1 ili 2 x 2 i ima ih 10 + 3 = 13. Pravougaonika
dimezija 1 x 2 ima 12, 1 x 3 ima 6, 1 x 4 ima 2 i 2 x 3 ima 2, ukupno ih ima 22.

10. Ima sedam slucajeva: prazan skup, tacka, poluprava, duz, ugao, trougao i cetvorougao.
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11. Trougao, ¢etvorougao, petougao i Sestougao.
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12. Najmanje 3, a navise 6 pravih.
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13. KruZnice medusobno imaju 6 presec¢nih tacaka, svaka prava sa kruznicama po 6 tacaka
i prave medusobno jos jednu tacku. Ukupno 19 tacaka.

14. Ukupno 21 duz (6 +5+4+3+2+1).

p A B C D E F G

AB, AC, AD, AE, AF, AG,
BC,BD, BE, BF, BG,
CD,CE,CF,CG,

DE, DF, DG,



EF, EG,
FG.

15. Biramo dve tacke sa prave p i dve tacke sa prave ¢q. Takvih izbora ima 3 - 3, pa ima
ukupno 9 ¢etvorouglova.

16. Ima 26 pravih rac¢unajuéiipravup (4+3+2+1)+3-5+1)i28 duzi (4+3+2+

1)+3-5+3).

17. Npr. P je kvadrat, a () trougao kao na sledecoj slici.

18. Najmanje 10 oblasti od toga 10 neogranic¢enih i 0 ogranicenih (slika levo). Najvise 16
oblasti od ¢ega 10 neograni¢enih i 6 ogranicenih (slika desno).
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21. Ravan je odredena sa tri nekolinearne tacke, pa je zadatak ekvivalentan zadatku
,Koliko je trouglova odredeno sa 10 nekolinearnih tacaka?”. Parova tacaka ima
10-9 : 2 = 45. Svakom od ovih parova se moze dodati po jedna od 8 preostalih
tacaka, tako da trojaka tacaka ima 45 -8 : 3 = 120.

22. 2r=CB = AC — AB =7cm — 3cm = 4em = r = 2cm.
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23. KruZnice se moraju dodirivati ili iznutra ili spolja. Ima 4 razli¢ita reSenja.
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